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Τίτλος μαθήματος Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου 

Κωδικός μαθήματος LAW-420 

Τύπος μαθήματος Υποχρεωτικό 

Επίπεδο 1ος Κύκλος (Πτυχίο) 

Έτος /Εξάμηνο 4ον /Θ 

ECTS 6 Διαλέξεις/ εβδομάδα 
3 ώρες ανά 
εβδομάδα 

Εργαστήρια/ εβδομάδα 

Σκοπός και στόχοι 
μαθήματος 

Σκοπός του μαθήματος είναι οι φοιτητές, με συνδυαστικό τρόπο και αναλυτική 
σκέψη να εξετάσουν ειδικά και σύνθετα θέμα δημοσίου δικαίου. Προς τούτο οι 
φοιτητές θα μελετήσουν εις βάθος εξειδικευμένες περιπτώσεις που αφορούν 
πτυχές του συνταγματικού δικαίου και που έχουν εφαρμοστεί από τα Ελληνικά και 
Κυπριακά Δικαστήρια, όπως η αρχή της διάκρισης των εξουσιών, την αρχή της 
αναλογικότητας, μορφές ερμηνείας του Συντάγματος, το σύστημα ελέγχου της 
συνταγματικότητας των νόμων και το δίκαιο της ανάγκης. 

Μέσα στα πλαίσια του μαθήματος θα γίνει παρουσίαση συγκεκριμένων δικαστικών 
αποφάσεων που άπτονται ζητήματα δημοσίου δικαίου. Έτσι, οι φοιτητές θα έχουν 
την ευκαιρία να εξετάσουν την ελληνική και κυπριακή νομολογία που αφορούσε 
ζητήματα συνταγματικότητας στις περιόδους οικονομικής κρίσης καθώς επίσης σε 
ζητήματα που άπτονται των θεμελιωδών δικαιωμάτων κατά την περίοδο της 
πανδημίας. 

Επίσης, θα γίνει αναλυτική παρουσίαση της σχέσης του ευρωπαϊκού δικαίου με το 
εθνικό δίκαιο ως επίσης και την επίδραση που έχουν οι αποφάσεις του ΕΔΔΑ στην 
ελληνική και κυπριακή έννομη τάξη.   

Παράλληλα σκοπός είναι οι φοιτητές να έλθουν σε επαφή με εξειδικευμένα 
ζητήματα διοικητικού δικαίου που απασχόλησαν την νομολογία καθώς και σε 
πρακτικά προβλήματα ούτως ώστε να μπορέσουν να εφαρμόσουν κατά τρόπο 
πρακτικό και μεθοδολογικό την ήδη αποκτηθείσα τους γνώση στο δημόσιο δίκαιο. 



Περαιτέρω, στόχος είναι oi φοιτητές να αναπτύξουν κριτική σκέψη αλλά και την 
ικανότητα συνδυαστικής εφαρμογής και κρίσης επί πολύπλοκων και πρακτικών 
ζητημάτων. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές αναμένεται να: 

• μπορούν να εξετάζουν εξειδικευμένα και σύνθετα ζητήματα που άπτονται
του δημοσίου δικαίου.

• είναι σε θέση να αντιλαμβάνονται και από πρακτική άποψη το μηχανισμό
ελέγχου της συνταγματικότητας των νόμων στην ελληνική και κυπριακή
έννομη τάξη.

• επιλύουν σύνθετα και εξειδικευμένα ζητήματα του δημοσίου δικαίου.

• εφαρμόζουν κατά τρόπο συνδυαστικό αρχές δικαίου που εντοπίζονται στους
διάφορους τομείς του δημοσίου δικαίου.

• μπορούν να εφαρμόζουν τις τεχνικές ερμηνείας του Συντάγματος καθώς
επίσης να αναπτύξουν την ικανότητα εφαρμογής της αναλογικότητας και της
στάθμισης σε πρακτικό επίπεδο.

• κατανοήσουν τη σχέση μεταξύ ευρωπαϊκού δικαίου και της ελληνικής και
κυπριακής συνταγματικής τάξης.

• είναι σε θέση να αντιληφθούν την επίδραση της νομολογίας του ΕΔΔΑ επί
των ημεδαπών αποφάσεων σε ζητήματα θεμελιωδών δικαιωμάτων.

• αναπτύξουν ικανότητες σύνθετης και κριτικής σκέψης επί πολύπλοκων
ζητημάτων του δημοσίου δικαίου.

Προαπαιτούμενα 

Συνταγματικό Δίκαιο (LAW-101, 
LAWG-102) 

Διοικητικό Δίκαιο (LAW-211) 

Δίκαιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
(LAW-108, LAWG-109) 

Συναπαιτούμενα Δ/Α 

Περιεχόμενο 
μαθήματος 

Μέθοδοι ερμηνείας του Συντάγματος. 

Το σύστημα ελέγχου της συνταγματικότητας των νόμων. Οι μορφές ελέγχου: 
προληπτικός και κατασταλτικός έλεγχος, διάχυτος και συγκεντρωτικός έλεγχος. 
Αποτελέσματα κρίσης αντισυνταγματικότητας. Έλεγχος συνταγματικότητας και η 
σύμφωνη με το σύνταγμα ερμηνεία.  

Η αρχή της αναλογικότητας. Τα κριτήρια (σκοπός, καταλληλόλητα και 
αναγκαιότητα, αναλογικότητα). Η διαδικασία της στάθμισης και η θεώρηση των 
δικαιωμάτων ως αξιών.  



Σύνταγμα και οικονομική κρίση. Η ελληνική και κυπριακή νομολογία κατά την 
περίοδο της οικονομικής και υγειονομικής κρίσης.  

Σχέση Ευρωπαϊκού Δικαίου με την ελληνική και κυπριακή συνταγματική τάξη. Η 
περίπτωση του άρθρου 16 του Ελληνικού Συντάγματος 

Η επιρροή της νομολογίας του ΕΔΔΑ στην ελληνική και κυπριακή έννομη τάξη. 
Ζητήματα αρχής της ισότητας και αποτελεσματικής δικαστικής προστασίας. Η 
υπόθεση Καλακούτης. 

Η συμμόρφωση της διοίκησης με ακυρωτική απόφαση Δικαστηρίου. 

Οι διοικητικές κυρώσεις και η αρχή ne bis in idem.  

Παρουσίαση και επίλυση σύνθετου πρακτικού ερωτήματος 

Μεθοδολογία 
διδασκαλίας 

Διαλέξεις με τη βοήθεια διαφανειών και με ενθάρρυνση της ενεργητικής 
συμμετοχής και του διαλόγου, εργασίες και παρουσιάσεις. 

Παρουσίαση δικαστικών αποφάσεων. 

Ανάλυση σχετικών αποφάσεων των Ελληνικών και Κυπριακών Δικαστηρίων, του 
ΕΔΔΑ, του ΔΕΕ και σχετικών δικαστηρίων άλλων δικαιοδοσιών.  

Μελέτες περίπτωσης/παραδείγματα. 

Βιβλιογραφία 

Κόμπος, Κ., Κυπριακό Συνταγματικό Δίκαιο: Θεωρία, Οργάνωση και Πράξη  (Νομική 
Βιβλιοθήκη, Αθηνά 2021) 

Aimilianides A.K., Constitutional Law in Cyprus (Kluwer International Law 2024) 

Λοΐζου, A.,  Σύνταγμα Κυπριακής Δημοκρατίας (Λευκωσία 2001) 

Α. Αιμιλιανίδης/Χ. Παπαστυλιανός/Κ. Στρατηλάτης, Η Κυπριακή Δημοκρατία και το 
Δίκαιο της Ανάγκης (Σάκκουλας 2016) 

Kombos, C., The Doctrine of Necessity in Constitutional Law (Sakkoulas, Athens - 
Thessaloniki, 2015) 

Παρασκευά Κ., Η συμμόρφωση της Διοίκησης προς τις ακυρωτικές δικαστικές 
αποφάσεις στην Κύπρο (Νομική Βιβλιοθήκη 2021). 

Ε. Βενιζέλος, Δικαστικός Έλεγχος της Συνταγματικότητας των Νόμων και Ερμηνεία 
του Συντάγματος (Σάκκουλας 2022). 

Ε. Βενιζέλος, Η οικονομική κρίση ως δικανική πρόκληση (Σάκκουλας 2020). 

Τ. Ηλιοπούλου-Στράγγα, Γενική θεωρία θεμελιωδών δικαιωμάτων (Σάκκουλας 
2018). 



Φ. Παναγοπούλου-Κουτνατζή, Περί της υποχρεωτικότητας του εμβολιασμού σε 
περίοδο πανδημίας: Μία ηθικο-συνταγματική θεώρηση (Κέντρο Ευρωπαϊκού 
Συνταγματικού Δικαίου, 2021). 

Α. Μανιτάκης, Κράτος δικαίου & δικαστικός έλεγχος της συνταγματικότητας Ι, 
(Σάκκουλας, Θεσσαλονίκη 1994). 

Γ. Σωτηρέλης, Σύνταγμα και Δημοκρατία στην Εποχή της Παγκοσμιοποίησης, 2η έκδ. 
(Παπαζήσης, Αθήνα 2022). 

Α. Βλαχογιάννης, Το Σύνταγμα στη Νέα Ευρωπαϊκή Οικονομική Διακυβέρνηση 
(Σάκκουλας, Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2018). 

Ν. Σημαντήρας, Οι Διοικητικές Κυρώσεις (Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 2021). 

Β. Μπουκουβάλα, Η Σύμφωνη με το Σύνταγμα Ερμηνεία των Νόμων (Σάκκουλα, 
Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2018). 

Μ. Μουστάκας, Η Αρχή ne bis in idem και το Ελληνικό Διοικητικό Δίκαιο 
(Σάκκουλας, Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2018). 

Katsoni S., “Do compulsory vaccinations against COVID-19 violate human rights?” 
(2020) Völkerrechtsblog (https://intr2dok.vifa-
recht.de/receive/mir_mods_00009782 ) 

M. Paterlini, “Covid-19: Italy makes vaccination mandatory for healthcare workers”
(2021) 373 BMJ (https://www.bmj.com/content/373/bmj.n905).

Αξιολόγηση 
Εργασία 30% 
Συμμετοχή 20% 
Τελική εξέταση 50% 

Γλώσσα Ελληνικά 

https://intr2dok.vifa-recht.de/receive/mir_mods_00009782
https://intr2dok.vifa-recht.de/receive/mir_mods_00009782
https://www.bmj.com/content/373/bmj.n905



